

烈火“金刚”获评“见义勇为”

青岛早报新闻人物、从着火车辆中救人的孙金刚被授予“西海岸新区见义勇为模范”称号



近日,青岛早报报道了岛城市民孙金刚勇救着火车中的被困司机,获救者两年后从辽宁赶到青岛跪谢恩人的感人故事。孙金刚的英勇事迹赢得社会各界一致赞扬。3月1日上午,西海岸新区工委政法委、西海岸新区见义勇为协会授予孙金刚“西海岸新区见义勇为模范”荣誉称号,并送上荣誉证书及奖励金。

人物回访 “以后会继续帮助他人”

“当时看到车辆起火,我心里只有一个念头,就是赶紧救人。作为一名普通市民,遇到这样的紧急情况,伸出援手是我应尽的责任和义务。”3月3日,记者再次回访孙金刚,谈及最近一段时间广受赞誉的感受,他表示,救人这件事对他来说其实是一件小事,当时根本没想那么多,“我就是一个普通人,未来如果再遇到需要帮助的人,我只要能帮得上忙,一定会伸把手。”

孙金刚告诉记者,自己非常感谢西海岸新区工委政法委和见义勇为协会的认可和表彰,“这不仅是对我个人的鼓励,更是对全社会见义勇为精神的肯定。我希望我的行为能够激励更多的



早报版面截图。

孙金刚被授予“西海岸新区见义勇为模范”称号。西海岸新区供图

人,在遇到类似情况时能够挺身而出,共同维护社会的和谐与安宁。”

得知孙金刚获评“西海岸新区见义勇为模范”,远在辽宁抚顺的被救者范文旭难掩激动的心情,“孙金刚大哥是给了我第二次生命的恩人,这份恩情我一辈子都不会忘记。”范文旭表示,如果不是孙金刚在危急时刻挺身而出,他可能早已命丧火海,希望借着这份荣誉,让更多人了解到孙金刚见义勇为的英勇事迹。“我因为受到孙金刚大哥的帮助而重获新生,未来的生活中,我也将向大哥学习,在自己能力范围内去帮助有需要的人。”范文旭说道。

新闻回顾 高速路上火中救人

2022年12月29日,辽宁抚顺段沈吉高速上,一辆汽车在行驶中突然起火。当时孙金刚正回吉林老家探亲,从沈阳机场包了辆车行驶在路上,看见着火的车里有人,他赶紧让司机停车,然后飞快地跑过去救人。孙金刚回忆,当时车辆已被熊熊烈火包围,车门被烧得滚烫,根本无法打开,“我看到主驾一侧的车窗玻璃已经碎裂,司机处于半昏迷状态。”孙金刚冒着高温和火焰,伸手从车窗将体

重200多斤的司机范文旭拽了出来。

今年2月21日上午,在胶东国际机场的接机大厅里,从辽宁抚顺赶来的获救者范文旭终于见到了救命恩人孙金刚,他立刻跪了下去。原来,范文旭在那次事故中全身80%严重烧伤,经历了十几次手术和700多天的康复训练,才重新站立起来。他康复后的第一件事就是找到孙金刚当面致谢。

央媒点赞 报道引发全国网友热议

2月24日,青岛早报以《跨越1400公里 跪谢救命恩人》为题,报道了这场跨越1400公里的双向奔赴故事。随后,人民日报、新华社、解放军报、中国国防报等央媒纷纷转载报道,相关话题登上微博同城热搜,引发全国网友热议。

2月24日,人民日报官方微博发布视频《时隔2年!男子跨越1400公里跪谢救命恩人》,新华社官方微信视频号也以《这一幕太感动!男子火海中被救,时隔两年出院,跨越1400公里跪谢救命恩人》为题发布新闻,收获来自全国各地网友的点赞和暖心评论。3月3日,解放军报、中国国防报先后以《退役军人孙金刚——火场救人美名扬》为题刊发报道,在全国国防和军队系统内引发强烈反响。

此外,青岛早报官方微博发布的相关话题登上范文旭老家辽宁抚顺同城微博热搜榜榜首,阅读量超400万次,引发全国网友留言点赞。

观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 刘雅梦

这辆“鲁B”好事做到“鲁A”

青岛早报新闻人物东子在济南出差遇暴雪 自发救援7小时帮30辆车脱困

早报3月3日讯 3月2日,济南突降暴雪,多辆车被困雪地。当天从青岛到济南出差的青岛早报新闻人物东子,自发驾驶车辆展开义务救援,从下午2点半到晚上9点半,帮助30辆车被困车脱困。

“3月2日我到济南出差,中午时雪越下越大,后来听朋友说很多车辆被困在雪地里,我就决定出去帮忙牵引、拖车。”东子告诉记者,他的SUV马力大,正好可以派上用场。当时东子住在济南历城区,于是他决定从济南融创文旅城出发,沿途帮助被困的车主。

“当时路面积雪深度已超过15厘米,很多车辆无法上坡,导致交通拥堵。”东子在救援过程中,还协助济南交警疏导交通。他回忆道:“我们经过经十路时,发现一个路口出现车辆交叉拥堵。”东子和同伴把车停在路边,协助交警疏导交通。经过半小时,他们成功把被困车辆推出,疏通了路口。

“挂一挡,慢慢给油。”“我说一二,你轻轻踩油门。”……在牵引被困车辆时,东子会耐心地引导车主配合自己操作。当日下午3时,东子发现一家四口打不上车,在路边焦急等待,于是立刻邀请他们上车。抵达目的地后,男主人想加东子微信表示感谢,却被他婉拒,“这是我应该做的,欢迎你们来青岛做客。”随后,他匆匆离去,继续帮助更多的人。

让东子感动的是,很多济南年轻人也驾驶着越野车或大型SUV参与救援。当得知东子是从青岛来济南出差、



东子(左)在风雪中帮助被困车辆脱困。受访者供图

义务救援时,这些年轻人纷纷向他竖起大拇指。从下午2点半到晚上9点半,东子帮助30辆车脱困。车主们有的给东子递水,有的送上吃的,甚至还有人给他辛苦费,都被他一一拒绝。救援中的感动远不只这些。东子告诉记者,他帮助一辆快递车脱困后,快递车所属公司的工作人员竟通过短视频账号给他发来感谢信息,这让他既意外又温暖。

“我就是想通过自己的努力让大家快点回家。”这是东子在接受记者采访时反复提及的一句话。因为喜欢自驾,东子的车上常备缆绳、拖车钩等救援工具。这并非东子第一次在大雪天义务

救援。去年2月青岛降雪时,东子就曾自发驾车在街头救助6辆被困车,青岛早报曾对此进行过报道。

谈及自己为何这样做,东子表示:“我希望通过自己的举手之劳将温暖传递出去,让更多的人看到城与城之间、人与人之间的温暖,让温暖延续下去。”

(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊)



扫码观看相关视频
剪辑 记者 周少凯

岛城启动 学雷锋主题活动

早报3月3日讯 3月3日上午,山东省暨青岛市“学雷锋 当先锋 核心价值观我践行”文明实践主题活动启动仪式在李沧文化公园举行。青岛市围绕“科学理论我践行”“宣传宣讲我践行”等板块,精选出“文明实践我行动”百项重点项目进行发布,以精品项目助推“雷锋精神”在岛城落地生根。

新业态群体志愿者代小虎、巾帼志愿者逢晓、青年志愿者董述飞等来自不同领域的8名志愿者向全市志愿者发出“学雷锋 当先锋 核心价值观我践行”的倡议,号召广大志愿者以行动诠释奉献真谛。现场举行授旗仪式,接过旗帜的志愿者代表纷纷表示,将用实干担当让雷锋精神在新时代熠熠生辉。活动现场同步启动“山东省社会主义核心价值观主题短视频征集活动”,面向全国征集紧扣社会主义核心价值观,瞄准齐鲁大地的动人故事,用镜头传递正能量,为践行社会主义核心价值观助力。

现场还设置“文明实践我行动”互动体验区,在“宣传教育类”展区,展出了非遗剪纸与儿童画融合的“雷锋主题”艺术长卷;露天公益电影《离开雷锋的日子》唤醒了大家的集体记忆;志愿者现场深情讲述了雷锋老物件背后的故事;志愿服务便民市集上,法律咨询、健康义诊、家电维修等20余个摊位两小时服务超800人次。精彩有趣的文明引导知识以及废物再利用创意画活动寓教于乐,吸引了广大群众热情参与。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健)